

优化营商环境 激活发展动能

用改革动能提升发展势能

屯留经济技术开发区创新服务进一步优化营商环境

本报讯 改革创新是推动高质量发展的强大动力。今年以来,屯留经开区以进一步优化营商环境为目标,牢牢抓住服务企业这一主线,持续推动改革再深入、创新再发力,加快建设产业发展高地,为推动区域经济高质量发展积蓄新动能、塑造新优势、激发新活力。

合作关系,高效开展开发区控制性详细规划及康庄工业园区区域评价的编制工作。与山西长高智远项目管理有限公司合作,为项目手续办理提供专业化的技术支持和咨询服务,并在工程建设领域审批事项方面,组织专家“面对面”为企业服务,“点对点”做精准指导,现场帮助企业规范建设、完善各类资料,形成常态化“专家入企服务”模式,降低企业成本,激发市场活力;在国际化运行方面,屯留经开区认真学习外资利用政策规定,准确把握外国直接投资、对外借款、发行债券和股票上市四种利用外资形式,强化入企服务,深挖企业发展潜力,力争在国际化合作方面取得新突破。今年1-7月份,依托太重榆液长治液压、山西科泰电气实现进出口550万元,提前完成全年目标任务。此外,借力三耐铸业与德国莱歇公

司的战略合作,进一步加强技术创新,加大外资引进力度,推动国际化合作再上新台阶。屯留经开区结合实际,积极制定绩效考核方案,优化内部管理体制机制,有效激发内部活力,提升经开区综合服务能力。屯留经开区坚持管运分离,为平台公司在人才引进、行政审批、战略引导、园区规划等方面提供服务支撑,平台公司将主营业务逐步扩张延伸至工程建设、科技园物业管理、双创孵化、产业发展引导基金设立等领域,持续增强“造血”功能和盈利能力,力争实现国有资产保值增值最大化和运营效益最大化。屯留经开区大力实施“承诺制+标准地+全代办”三项改革,承诺制方面,今年共办理承诺制事项27件,占当年企业投资项目备案的75%,承诺制覆盖节能评价、水土保持、雷电防护、人

防、施工许可等事项;标准地方面,今年谋划出让2宗“标准地”,面积合计77.45亩。截至目前,山西鑫鼎鼎配能源有限公司竞得“标准地”1宗,面积51.83亩;山西润金茂环保科技有限公司竞得“标准地”1宗,面积25.62亩,占开发区供应工业用地的100%。全代办方面,今年共办理全代办事项76件,占当年企业投资项目备案的100%,实现办理事项全代办。今后,屯留经开区在奋力跨越赶超的进程中,持续深化改革,着力树立能者上、庸者下、劣者汰的“风向标”,吹响直道冲刺、弯道超车、换道领跑的“集结号”,提振人心思聚、人心思干、人心思进的“精气神”,汇聚加快发展的强大合力,为深入落实好项目建设年、招商引资年、优化营商环境年活动贡献经开区应有力量。(郭庆)

时政动态

市人大常委会调研组专题调研全市文旅康养产业融合发展情况

郭晓泓参加

本报讯 见习记者原博报道:10月8日,市人大常委会副主任郭晓泓带队,就全市文旅康养产业融合发展情况开展专题调研,并听取市文化和旅游局关于全市文旅康养产业发展及“151995”计划落实推进情况的工作汇报。

调研组一行先后深入襄垣县仙堂山风景区,屯留区农苑、小南村等地开展实地调研,详细了解景区运营、基础设施建设、假期接待量、经营主体培育、品牌打造等情况。

郭晓泓指出,去年以来,我市扎实推动文旅康养产业提质增效,全市文旅市场持续火热,呈现良好发展态势。各相关部门要发挥职能作用,加强联动配合,做好服务指导和监管工作,全面推动我市文旅康养产业延伸发展、提档升级。要打造有支撑可持续发展的产业链条,培育高品质文化旅游业态,进一步增加优质产品供给,不断拓展消费场景。要持续加大宣传推介力度,强化谋划运作、创意策划,充分运用各类宣传媒介,广泛发动群众参与,全方位、多角度展示我市山水人文魅力。

长子县加快推进集中供热工程提升居民幸福感

本报讯 集中供热关系千家万户,关乎民生福祉。今年以来,长子县坚持以人民为中心的发展思想,严格落实散煤清零工作要求,大力实施散煤清零集中供热改造项目,为人民群众打造温暖宜居舒适的居住环境。

近日,该县潞光电厂周边一级管网铺设现场,弧光闪烁,焊花四溅,焊工们正配合机械进行输热管道、阀门等设备焊接工作。“我们公司负责的长子县项目,共分为四个标段,铺设管道总长达24.4公里,建设换热站15座、排气井12座、泄水井15座、关断井37座。”项目负责人李军介绍。

散煤清零集中供热项目一级管网铺设,由山西三建公司承建,主要连通潞光电厂和各村换热站,8月中旬开始动工建设。“目前已完成工程总量的60%,工程竣工后将辐射宋村镇、南漳镇、大堡头镇三个乡镇16个村。接下来,我们会紧紧盯牢工程安全、质量和进度,高效协调施工队伍、大型机械等,力争在冬季供暖前完成施工任务,确保村民温暖过冬。”李军表示。散煤清零集中供热项目二级管网由乡镇、村负责铺设,主要连通换热站和村民家户。宋村镇、南漳镇散煤清零集中供热改造项目施工现场,同样是热火朝天的繁忙景象。施工人员放弃节假日休息,加班加点赶工期,齐心协力抢进度,确保如期完成工程建设任务。据悉,该县将因地制宜、因村施策,统一规划、分步实施,不断推进城乡供热一体化,实现集中供暖向农村拓展,让老百姓既能温暖过冬,又能畅享蓝天白云。(刘欢 红波)

我们的节日·重阳

新闻时评

让尊老敬老爱老助老蔚然成风

今天是我国的传统节日重阳节,全市上下都以不同形式开展庆祝重阳节活动,全社会尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围空前浓厚。

人们常说:“最美不过夕阳红”。这是因为,辛苦工作了一辈子的老人们,终于可以放下心来,或含饴弄孙,或外出旅行,或著书立说,或贡献余热,或培养各类有益身心的兴趣。在经过大半生的辛苦奋斗之后,他们应该过上“温馨而又从容”的生活,这是子女们的期盼,更是社会进步的标志。

中华民族自古就有尊老爱老的优良传统。尊老、敬老、爱老、助老是善,爱老是美,助老是乐,尊老敬老爱老助老是人性之美、家庭之美、社会之美。今天,在应对老龄化趋势面前,我们已经建成了较为完善的养老体系,各种尊老敬老爱老助老的文明实践活动持续开展,在全社会营造了良好氛围,以让老年人安享晚年的社会基础更加稳固。

但与此同时,现实中有一部分老年人的晚年生活状态仍需要引起我们的重视。在不少农村,很多年轻人外出务工,子女不在身边,老人变成了“留守者”,物质生活和精神生活均需照顾。在城市,不少年轻人忙于工作和个人生活,无法经常陪伴老人,甚至不少老人依旧需要承担繁重的家庭工作。这些现状,必须引起我们的高度重视。

人人都会老,尽孝应及时。在老龄化问题日益突出的今天,真心关爱老人,必须由社会、组织、家庭全方位发力。从社会层面来讲,要从老年人最关心、最直接、最现实的利益入手,不断提高服务水平,为老人办实事、解难题;从组织层面来讲,各级组织,尤其是村、社区要组织丰富的适合老人的娱乐活动,鼓励老人参与进来,让他们感受到社会的温暖;从家庭层面来讲,子女要切实承担责任,尽可能多给老人陪伴,教他们一些实用的现代技能,让老人感受到亲人的温情。

敬老爱老,善德之始。让我们在全社会培养仁爱之心和责任意识,营造尊老敬老爱老助老的社会氛围,为老年人营造老有所养、老有所医、老有所乐、老有所为的良好环境,让夕阳红更灿烂。



10月10日,潞州区广场东社区工作人员走进百岁老人王富娥家看望慰问。本报记者 田彦君 摄



10月10日,市人民医院开展老年人义诊送健康活动。牛子儒 徐进 摄



10月10日,壶关县晋庄镇各村举办孝亲敬老文化节。张希瑞 摄

连日来,为传承和弘扬中华优秀传统文化,我市各地开展形式多样、丰富多彩的“我们的节日·重阳节”系列主题活动,进一步丰富全市老年人的精神文化生活,积极营造浓厚的尊老、敬老、爱老、助老的社会氛围。

襄垣县举办“党徽闪耀邻里间 共联共建话襄缘”活动

本报讯 情系桑榆晚,秋来又重阳。为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,近日,襄垣县古韩镇朝阳社区举办“党徽闪耀邻里间 共联共建话襄缘”活动。

活动中,威风锣鼓队气势恢宏,率先开场。老年合唱团紧随其后,他们精神饱满、身着盛装,伴随着悠扬悦耳的合奏声,唱响一首首耳熟能详、旋律激昂的歌曲。《我们的祖国甜花

香》《歌唱祖国》《五星红旗》……每一首歌曲都饱含着对祖国的深情和对美好生活的向往。舞蹈《军港之夜》动作整齐、舞姿优美,传递出对军港的深深敬意和对和平生活的珍惜。襄垣秧歌《铁嘴老三说媒》诙谐幽默,赢得阵阵欢声笑语。朝阳社区还为现场群众准备了襄垣特色美食——汤汤素饺。一份份热气腾腾的饺子将社区的温暖关爱传递到群众手中。对于那

些出行不便的老人,工作人员更是贴心周到,把一碗碗饺子送到老年人的手中,将爱意与关怀传递到社区的每一个角落。

下一步,朝阳社区将以党建引领为提升点,以群众需求为着力点,以共建共享为落脚点,弘扬孝老爱亲良好社会风尚,推动更多资源力量下沉基层,让居民收获满满的幸福感和获得感。(米鑫 王昕)

文化中国行·寻访古建筑

寻访黎城灵源圣井庙

建筑构造展现古人匠心独运

本报记者 田彦君 实习生 贾贝贝 郝思颖

乡村古建见证了人文历史,经历过社会变迁,能在千百年的岁月里保留下来,并为世人所铭记,是件了不起的事情。近日,记者来到黎城县东阳关镇,寻访黎城人口中的长宁大庙。

长宁大庙位于东阳关镇长宁村,故而得名,其实还有一个更响亮的名字——灵源圣井庙。大庙坐北朝南,二进院落,占地620平方米,是一处集元、明、清风格于一体,保存完整的古建筑,属于国家重要文化遗产。对于研究早期古建筑和地方文化史,具有较高的历史和艺术价值。2013年,长宁大庙被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

大量的元代建筑构件。献殿和戏楼式山门有明代风格,厢房呈清代特色,整体布局严谨,具有鲜明的时代特征和地方营造手法。庙内还存有清代地方名人诗抄碑。

据当地人讲,大庙建成与一口“圣井”有关,相传这口井位于长宁村西面的长垣村,遇旱不涸、遇涝不溢,人们便认为有神灵在保佑,于是立庙供奉井龙王,以表达对这口井的敬仰与感恩。早期,长宁大庙曾经香火鼎盛,因长宁村地处东阳关附近,是通往河北、河南重要的交通枢纽。往来商贾众多,这里便成为客商最佳的歇脚之地。如今的长宁村虽然也是2000多人的

大村,但随着时代变迁,加之多数年轻人外出务工,已然没有了早年的喧嚣热闹,变得愈发寂静。游客身临其间,除了观赏大庙外,可发现村内街巷纵横,古宅旧址星罗棋布,此外还有遗存长达数千米的明长城,足以见证当年长宁村的繁华富庶。

黎城县文博馆长赵晓辉介绍,为了保护古建,让更多人了解古建文化,长宁村目前配备5名文保员,分别负责长宁大庙及明长城的文保工作。此外,乡镇、村委会还组织文物爱好者成立志愿者队伍,守护身边的古建文物。这些编外文保员积极参与文保活动,为游客讲解古建知识,已经成为当地宣传文旅的一

张亮丽名片。随着山西“古建游”的热火,游客越来越注重传统文化体验,隐藏在乡间的古建开始进入更多人视野。如今慕名前来长宁大庙的外地游客越来越多,这与黎城县文旅部门的宣传工作密不可分。

赵晓辉说,黎城县属于省文物大县,拥有各类不可移动文物521处,其中中国保单位6处,省保单位19处,市保单位6处,县保单位88处。今年以来,黎城县积极与山西大学、长治学院合作,深挖文旅资源,探索“出圈”路径,先后在清华、北大校区开设文物展览专区,通过对外宣传,让更多的外地游客走进黎城,了解黎城古建文化。



10月8日,山西华耀亿嘉集成电路有限公司技术人员正在进行SOP系列切筋成型工序。近年来,该公司以人工智能芯片为契机,积极抢占人工智能新赛道,加快形成新质生产力。本报记者 董雷 摄

以时时放心不下的责任感和紧迫感 牢牢守住安全生产底线红线